

镇海九龙湖镇横溪村村民和专家一起探索艺术振兴乡村新路子 用艺术让村庄焕发新生机

镇海九龙湖镇横溪村是远近闻名的“农家乐”村，一到周末，游人如织，许多开农家乐的村民都忙着招揽顾客。可刚刚过去的这个周日，不少村民却无暇顾及自家农家乐生意，忙着为村子的建设而出力，搬砖、砌墙、平整荒地……一副热火朝天的劳动景象。这是怎么一回事呢？

用艺术让村庄焕发新生机

原来，村民们正在参与一次艺术创作，用艺术让村庄重新焕发生机。

上个月，浙江万里学院艺术设计专家团队走进镇海九龙湖镇横溪村，深入探访，通过用艺术气息渲染村庄，带动村民们踏上艺术振兴乡村之路。

“我平时的爱好就是打理庭院、种花种菜，但院子地面不平整，积水问题比较严重，下雨天地面湿滑，而且我总感觉自己种的花草看起来不

够好看。一直想把这院子弄一弄，但我年纪大了也不懂，这次镇里找了专家团队来帮我们设计，真是太好了。”在专家们走访过程中，村民王凤丽说出了自己的困扰，希望设计专家可以帮她用艺术的手法解决问题。

“针对王阿姨家庭院的情况，我们的改善措施是首先对路面进行修整，为庭院统一搭建雨棚，院子装饰整改中添加菜园，方便王阿姨一家种花种菜。”浙江万里学院教授冯道刚说。

村民自发加入“头脑风暴”

8月以来，九龙湖镇政府与专家团队深入群众，组织发动村民，并和他们融为一体，组成艺术振兴乡村创新小组，按照“因地制宜、就地取材”的原则和传承本地优秀传统文化的设计理念，集中对村民尤其是农家乐进行走访调研，综合横溪村历史文化、村容村貌和村民的相关需求等，制定设计提升方案。

截至目前，创新小组已考察设计20个乡村节点，其中包括村庄公共活动场、道路地标、村民庭院等。在设计过程中，已有不少村民自发报名加入“头脑风暴”，与创新小组一起构思、一起制作，探索艺术振兴乡村的

发展新路子。

“我们想通过艺术振兴乡村这一思路，充分发动村民自治的作用，改变以往政府主导美丽乡村建设的思路。由设计团队指导，让村民们自己动手，提取乡村景观符号，用竹子、溪坑石等本地乡土材料，打造实用的乡愁主题巷道，加快建设城乡融合示范村，提升旅游品质。”九龙湖村村主任翁志元说。

目前，艺术改造乡村行动正如火如荼，创新小组对村里能工巧匠进行挖掘、号召，发动村民一起参与改造，让村庄重新焕发生机。

记者 郑凯侠 通讯员 颜宁 岑思懿

鄞州云龙镇任新村技防与群防相结合 村容村貌有了质的提升

穿过白鹭飞舞的绿油油稻田，一个碧水绿茵、小桥亭台的公园展现在眼前，周边的民房整齐漂亮，道路宽阔洁美……近年来，鄞州区云龙镇任新村在新农村建设、文明创建中取得较好成效。该村还引入“智慧天眼”，在全村重要部位安装50多个电子眼，通过技防与群防相结合的方式，使村容村貌有了质的提升。



昔日脏乱差的荒地成了美丽公园。

美丽村庄装了50多个“天眼”

记者日前来到任新村，首先被整洁的村容村貌吸引，村道见不到一点乱丢的垃圾，家家户户庭院布置得十分美丽，村中心的“干字公园”美不胜收。

“3年前，我们开始大力推进新农村整治行动，投入上千万元，对大街小巷、村容村貌进行整治改造。‘干字公园’原本是垃圾成堆的荒地，我们把它改造成公园，因为河道与草地布局自然形成一个‘干’字，又有‘撸起袖子加油干’的寓意，于是取了此名。”任新村村支书任坚盛说。

硬件得到了提升，管理上也要下功夫，为进一步巩固整治成效，他们还引入了智能化监管手段，比如去年安装了50多个电子“天眼”，来辅助巡查，大大提升了管理效果。

记者在任新嘉苑小区的保安值班室看到，电子视频画面很清晰，将全村各个关键部位的动态都进行了实时记录。

有一次，村道上发生了电瓶车相撞的事故，双方对责任问题产生争议，正好该道口有“天眼”视频记录，交通事故责任认定有了依据。

任新村还将“智慧天眼”应用到垃圾分类中。有一次，值班人员通过“天眼”视频发现，有村民远远地将一袋垃圾丢在桶外就走了。

因为是本村村民，所以很容易认出是谁，值班人员当即联系到他，告诉他垃圾投放有问题，该村民这才知道原来自己的不文明行为全部被记录，当即承认错误，并表示下次一定不会乱扔垃圾了。

技防与群防结合，助力村容村貌提升

“除了通过技术手段进行监督，村里还从群防上下功夫。”任坚盛说，村里大力发挥群防群治的力量，成立了一支由150人组成的志愿者团队，倡导和参与各项创建工作。

推行垃圾分类工作以来，志愿者们将每个月最后一个星期日定为“有害垃圾回收日”。当天，志愿者会在村老年活动室开展活动，接收村民送过来的各种有害垃圾，最后统一送到专门的处理中心进行回收，村民参与热情挺高。

在村里，记者看到家家户户门口挂有设计漂亮的“文明创建

牌”牌子，上面贴有“和美家庭户”“文明家庭户”“垃圾分类示范户”“慈孝之星”等各种荣誉称号。

“我们有专门的评分小组，定期进行评分，如果哪户人家某一方面做得不好，相应的荣誉称号就会被拿掉。我们希望通过这种形式，让家家户户都能争创文明，争做文明村民。”任坚盛说。

一边充分发挥“智慧天眼”的技术应用，一边发动群众共同倡导文明，多种方式相结合让任新村的村容村貌得到了质的提升。

记者 陈善君
通讯员 鲍丹萍 文/摄

关于调整我区荣骆路等道路交通管制措施及部分路口、路段启用电子警察设备的公告

为进一步改善镇海区道路通行环境，缓解交通拥堵，促进市民文明出行，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的规定，决定自2020年9月13日起，对荣骆路、三五路等道路进行交通组织调整，具体措施如下：

一、荣骆路、三五路

1. 单向交通走向：(1) 16:45—18:00, 20:30—21:30, 荣骆路(三五路—东邑家园北门)段由西向东。(2) 7:30—8:00, 15:30—17:30, 三五路(南一路—南二路)段由北向南。

2. 机动车管制措施：(1) 16:45—18:00, 20:30—21:30, 荣骆路(三五路—东邑家园北门)段禁止一切车辆由东向西行驶。(2) 7:30—8:00, 15:30—17:30, 三五路(南一路—南二路)段禁止一切车辆由南向北行驶。

3. 其他规定：实施单向交通组织期间非机动车与行人不受交通管制影响，正常通行。

二、同时启用下列电子警察，对违反交通信号灯通行(闯红灯)、未按导向车道指示方向行驶、“驾驶机动车时拨打接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为”、“在高速公路、城市快速路以外的道路行驶时，驾驶人未按规定使用安全带的”、违反禁止标线通行、违反禁令标志通行、逆向行驶、违法停车等交通违法行为进行抓拍。现将设置情况公告如下：

违法停车拍摄点位：

1. 荣骆路(骆驼中学西侧)周边
2. 荣骆路(骆驼中学东侧)周边

3. 聚兴路38号周边
4. 聚兴路39号周边
5. 聚兴路与庄中路周边
6. 聚兴路万隆小区63号周边
7. 聚兴路与街河周边

闯禁等监控卡口拍摄点位：

1. 荣骆路与东邑北路 西侧
2. 荣骆路与三五路 东侧
3. 庄南公路与镇骆路 南侧
4. 庄南公路与镇骆路 北侧
5. G329国道173KM+950M

电子警察拍摄点位：

1. 329与横三路 东口 南口 北口
2. 九龙大道与西经堂 西口
3. 九龙大道与陈沈(田沈)路 南口 北口
4. 九龙大道与滕山路 东口 南口 北口
5. 九龙大道与沿山公路 南口 北口
6. 九龙大道与南一路 北口
7. 九龙大道与盛兴路 南口 北口
8. 九龙大道与荣吉路 北口
9. 九龙大道与镇海大道 北口

原相关交通管制规定和电子警察设备的公告内容与本公告不一致的，以本公告为准。全区所有灯控路口及学校、医院、菜场、车站等周边的视频监控均具有非现场抓拍功能，请市民们在驾驶过程中自觉遵守有关规定，摒弃交通陋习，抵制交通违法行为，有序通行。

特此公告。

宁波市公安局镇海分局交通警察大队
二〇二〇年九月八日